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NAGYVÁRAD, szeptember 30.

Szoeziális törvényhozásunk.
(K. Ö.j Az utolsó huszonöt esztendő 

politikai és gazdasági küzdelmei szomorú 
világításba helyezik az uralkodó rendszer 
gyámoltalanságát, melylyel a magyar nem­
zet szoeziális szükségleteit figyelemre alig 
méltatta. A liberális rendszer az egyes 
társadalmi osztályok szoeziális védelme 
tekintetéből egy lépést is alig tett előre. 
A váltótörvényen, a gyámsági és gond­
noksági ügyek rendezésén kívül szoeziális 
szempontból megemlitendő a végrehajtási 
törvény és különösen a munkás-szoczia- 
lizmus terén a betegsegélyezésről és a 
munkások védelméről szóló 1893. évi 28. 
t.-cz. Mindezek azonban a szoeziális szük­
ségleteké i nem elégítik, magukban véve is 
hiányosak, azért a szoeziális viszonyok 
fejlődésére való tekintetből reformra szo­
rulnak. Áll ez különösen a munkás-tör­
vényhozásra nézve, melynek kiépítése 
Baross Gábor halálával megakadt.

A mi szoeziális törvényhozásunknak 
más nemzetekéhez képest az a főhibája, 
bogy nem tervszerűen vitetik keresztül.’ 
Megnehezíti ezt azon alakulás, mely a 
társadalmi osztályok közt most van fo­
lyamatban. Középosztályunk tulajdonké­
pen soha sem volt, most annak romjai 
is veszendőben vannak. A kis és törpe­
birtokossá lett parasztosztály szánalmas 
árnyává törpült a hajdani erőteljes ma­
gyar parasztságnak. A kisiparos mint tár- 
u? 011P 0Sztály’ szólván megszűnt 
élezni. Ezek helyett uj társadalmi osztá-

lyok, az ipari és gyári munkások és a 
mezei munkások osztályai vannak ala­
kulóban és követelik társadalmi jogaik 
megóvását. Az uralkodó rendszernek ezen 
alakulásokhoz mindössze annyiban van 
köze, hogy egyoldalú gazdasági politiká­
jával siettette a társadalmi bomlást és 
útját egyengette oly társadalmi osztályok 
képződésének, melyek a régieket pótolni 
nem képesek. Állam-konzerváló erejénél 

sem a 
sem a

fogva nem képesek versenyezni 
gyáriparos az önálló iparossal, 
telepes és járadékbirtokos a volt paraszt­
birtokossal, sem az uj földesur és bérlő- 

! osztály a nemesi kúriák volt birtokosai­
val. A társadalmi osztályok ezen uj be­
rendezkedése közben a szoeziális törvény­
hozás rendjét tekintve tehát némileg meg 
vagyunk akadva és azon nagy kérdés i 
előtt állunk, hogy a társadalmi osztályok | 
uj alakulásában, mely folyamatnak ked- | 
vezzünk. A földbirtokos osztályt támo- | 
gassuk, az iparosokat, vagy a munkásokat? 1

Az uralkodó rendszer természetesen a 
dolgot a legkönnyebb oldaláról fogja. 
Azonkívül, amit a kapitalista osztály ér­
dekében tesz, a szoeziális törvényhozás 
a nemzet minden rétegét érintő terén 
semmit sem tesz.

Kapitalista érdekek mellett angazsálva 
ezek állal kényszerítve, bocsátkozik a szo­
ciális törvényhozás megoldásába. Ily kö­
rülmények között a megalkotott törvények 
társadalmi szempontból hasznát nem ve­
hetjük. így, hogy a közelmúltból vegyünk 
példát, a kötvénytörvénynek társadalmi 
szempontból nagyhorderejű következmé­
nyei lehettek volna a magyar föld és
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birtokos konzerválása tekintetében De 
így amint megalkották, csak elősegíti a 
folyamatban levő bomlást.

Tovább menve vizsgálódásainkban, azt 
fogjuk tapasztalni, hogy törvényalkotá­
sainkban teljesen hiányzik a szoeziális 
eszmekor, mely az állam organismusát 
képező társadalmi osztályok egészséges 
fejlődését tenné lehetségessé, elhelyett 
megelégszünk a pillanatnyi bajok orvos­
lásával. A liberális uralom,. mely saját 
létfentartása érdekében folytat kíméletlen 
harezot, nem fordíthat időt az igazság 
megtalálására. Csak a pillanatnyi bajokat 
látja és ezeket orvosolja. De minthogy 
ezek folyton megismétlődnek, folyton szük­
ség van a régi törvények reformjára, 
vagy újak alkotására, melyek a felmerült 
szükségletek keletét túl nem haladják. 
Az igazság félrevetése és az egyoldalúság 
következményekép látjuk a nyomorúság 

I es erkölcstelenség terjedését, mely társa­
dalmi bajok teljesen belevágnak az ural­
kodó rendszer által kinyilatkoztatott elv- 
telenség theoriájába.

A szoeziális kérdés mai alakulásában 
létkérdés a nemzet egészére nézve, ezt 
pedig csakis a keresztény tanok örök ér­
vényű elvei alapján lehet biztosítani. Egész­
ségesekké és erősekké kell tenni az egyes 
társadalmi osztályokat, hogy egészséges 
es erőssé lehessen az állami organizmusa. 
Jogvédetem és általános törvények utján 
biztosítandó az állami osztályok tevékeny­
ségének szabad kifejlődése, mely az egye­
sek boldogulását teszi lehetővé. Túlkapá­
sok, avagy egyoldalú védelem az állam 
részéről, a társadalmi osztályok elkesere-

Mikor én rabló vezér voltam.
Irta.- Gasperonc.
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— És a csendőrség?
— Nem boldogul vele/ Olyan az mint az 

ördög! Eltűnik, mintha a föld nyelte^ volna el, 
mihelyt csendőrszagot érez! Aztán gyilkol, ra­
bol, gyujtogatt ....

— Nos Roger? — szóltam utitársamhoz.
•— Felkeressük a banditát! — felelt Ro­

ger. Holnap kora reggel indulunk . . . Te le­
festheted őt . . .

A söntés sarkában Beppó horhkolt, de e 
szókra fölkapta a fejét ...

— Hát nem félnek az urak ? — kérdé ál­
mosan.

— Éppen nem barátom!
Rozina asszony még ijjesztgetett bennün­

ket egy kicsit, de a két franczia nem engedi 
magát egyhamar elijeszteni egy kalandtól.

Másnap reggel tervszerint útnak indultunk 
. . . Széles kalábriai szalmakalapot tettünk a 
fejünkbe, mely telyes árnyékot nyújtott nekünk 
az égető déli nap ellen.

Négy óráig barangoltunk a hegyek között, 
mig végre egy bámulatosan szép kilátást nyújtó 
hegytetőn megálloltunk ...

Velünk szemben ősi vadregényes lombok 
emelkedtek, melyet teljesen befutott a moha 
és a buja vadszöllő indája.

Ezt lekapom! — szóltam Rogerhez.

— Elragadó táj barátom! — felelt Roger. 
A szalon első diját kapod meg, ha ezt vissza 
tudod adni!

— Arra Tiepolo képvével fogok pályázni!
— Ah igaz, hiszen Tiepolót keressük .
A gyönyörű vidék szemlélete közben egé­

szen megfeledkeztünk a dologról! ...
— Majd ránk talál!
En festettem, Roger ietelepedet a fűbe s 

ellovette a mandolint, melynek húrjait mesteri 
módon tudta kezelmi.

— Ah, Tiepoló csak jönnél már! — só­
hajtottam föl.

Parancsolja hogy eléje vezessem ? — - 
kérdé mögöttem egy mély basszus hang.

Felugrottam . . . Szálas fiatal ember ál­
lott előliem, az olasz legények fantasztikus zsi- 
nóros öltönyében.

— Hogy tetszett, mondani? — kérdém.
— Elvezetem önöket Tiepolóhoz! — felelt 

a legény. — Tiepoló meghívja önöket ebédre!
— Ah, ez pompás!
— Az udvarias meghívást elfogadjuk! __

vágott közbe Roger.
— Akkor kövessenek!

*

Tíz pereznyi ut után éppen az előtt a rom 
előtt álltunk meg, melyről az előbb vázlatot 
vettem. Széles árok választotta el a romot a 
hegylejtőtől, melyen álltunk.

- Hogy jutunk itt át? — kérdém.
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dett harczát szítja és a társadalmi rend 
kiépítését teszi lehetetlenné.

A társadalmi békének biztosítékát a 
szoeziális törvényhozásban érvényre emelt 
igazság képezi. Ennek magna chartája pe­
dig a keresztények tiz parancsolata. Ezt 
fontolják meg a munkára újból egybe­
gyűlt honatyák.

Az autonómiai kongresszus meg­
nyitása. Mint értesülünk az autonómiai kong­
resszus november hó első napjaiban fog ösz- 
szeülni. Előzetesen azonban a püspöki kar tart 
konferencziát. Az autonómiai kongresszus a 
főrendiház üléstermében ülésezik. A kongresszus 
első ülésszak a különben rövid lesz, mert a 
megalakulás után az autonómiai szabályzat ja- 
javaslat újabb átdolgozása czéljából nagy bi­
zottság fog kiküldetni, mire a kongresszusi el- . 
napolják. I

A kiegyezési proviziórium. Mint tel­
jesen hiteles forrásból értesülünk az Ausztria 
és Magyarország között fennáló vám- és ke­
reskedelmi szerződés és az azzal összefüggő 
ügyek két évi időtartalma meghosszabbittatnak. 
Ebbe azonban Ausztria nem akar beegyezni, 
hanem követeli a kiegyezési törvényeknek a 
Reichsrathban való tárgyalását.

i
Az uj hadapród iskolák felállítása j 

nagyon megszaporitja a honvédelmi minisz­
térium teendőit, ugyanazért e minisztériumban, 
a közös hadügyminisztérium mintájára önálló 
ügyosztályt szerveznek a katonai oktatásügyek 
vezetésére, a katonai iskolák felügyeletére. A 
magyar katonai oktatás reformja miatt vált ez 
szükségessé. Az uj ügyosztály szervezési mun­
kálatai már folyamatban vannak.

Üdvözlet ii királynak.
Nagyvárad város hódolata.

Szerle e hazában roppant örömet 
okozott, dicsőén uralkodó királyunk azon 
nemes lénye, melylyel újabban oly ekla­
tánson fejezte ki, hogy lelke egy a nem­
zet leikével és hogy vágyai és reményei 

a mienkkel ugyanegy forrásból: az ősi 
dicső hagyományokból táplálkoznak.

Nagy lelkesedéssel fogadták mindenütt 
a fejedelmi tettet s törvényhatóságok es 
képviselő-testületek egymással vállvetve 
igyekeznek versenyezni azon, hogy köszö- 
netüket és hódolatukat a királynak minél 
ünnepélyesebi) módon adják tudtára.

Nagyvárad város sem akar kimaradni 
e hatóságok sorából s Arad, Debreczen. 
Temesvár stb. után mi is ünnepélyes 
rendkívüli közgyűlésben lógunk határozni 
a felett, minő módon adja tudtul Szent- 
László városa 1. Ferenc.z .Józsefnek e lé­
lekemelő elhatározásáért köszönetét es 
háláját.

Illatky Endre, ügyvédi kamarai elnök 
és törvényhatósági bizottsági tag, tegnap 
a következő felhívást bocsátotta ki e tárgy­
ban Nagyvárad hazafias közönségéhez:

Nagyvárad váron törvényhatósági bizott­
ságának tagjait — pártkülömbség nélkül 
felkérem, hogy október hó í-ső napján, pén­
teken d. u. 5 órakor a Városháza közgyűlési 
termében tartandó értekezleten megjelenni 
szíveskedjenek.

Tárgya lesz: Ö cs. és kir. Apostoli Felsé­
gének közelebbi ismeretes elhatározásával szem­
ben a város hódolatának mily módon leendő 
kifejezése feletti értekezlet.

Nagyvárad, 1897. szept. 30
Több bizottsági lag felkérésére:

Hlatky Endre, 
törv. hat. bizottsági tag.

A királyi leirat minden egyes szava a 
mi vérünkből való volt, minden gondo­
lata, legtitkosabb, leghőbb vágyainkat jut­
tatja kifejezésre, ezt tehát oly módon kell 
megköszönnünk neki, hogy hálaszónk 
méltó kifejezése legyen lelkesedésünknek 
és hódolatunknak.

Nagyvárad városa meg lógja találni e 
helyes módozatot: Éljen a király!

A tiizérlaktanya átadása.
— Lakoma az uj kaszárnyában.

Nagyvárad városa az utóbbi években nagy 
összeget költött katonai laktanyákra. Alig 5—6 
éve átadta a közös hadsereg lovasságának a 

i mintegy 600 ezer forintba került Eerenez Jó­
zsef laktanyát s már teljesen készen, a csa­
patok által elfoglalva ál! mellette a Vilmos 
főherczeg nevét viselő tüzér laktanya, mely 
körülbelül fél millió forintba került. Ha In4 o 
felépitik a honvéd hadapród iskolát és*a ter­
vezés stádumában levő honvéd lovassági lak­
tanyát, úgy elmondhatjuk, hogy Nagyvárad 
egyik legelső magyar katonai központ lesz a 
vidéken.

Az uj tüzérségi laktanyát tegnap adta ál 
a város a katonai parancsnokságnak s a tü­
zérség ünnepélyesen beköltözött kényelmes 
uj otthonába.

A város az átadásnak némi ünnepélyes 
j színezetet adott.

Heggel 9 órakor a tüzérség, eddig Nagy­
váradon állomásozott 3 százáda a füzesért ka­
szárnyából és a várból ágyukkal s más fel­
szerelésekkel az uj laktanyába vonult Jan­
kó v i c h őrnagy vezetése alatt.

A laktanya udvarán már várták az érkező­
ket P o k o r n y Hermann altábornagygyal élén 
a közős gyalogság és honvédség tisztikarából 
sokan, továbbá a város részéről R á c z Mi­
hály főjegyző, D n s László főügyész, B u s e h 
Dávid főmérnök, Darvassy Lajos tanács­
nok, Hege d ü s G. főpénzlárnok és még sokan.

A megérkezéskor .1 a n k o v i c h őrnagy 
jelentést tett P o k o r n y allábornagynak, s 
utánna »Imára« fújtak és vezényeltek.

Az »Ima« végeztével a tisztikar a város 
részéről jelenlevő tisztviselőkhöz vonult s itt 
Rácz Mihály főjegyző a város nevében szép 
beszéddel fogadta őket. Üdvözlő beszédében 

j hangsúlyozta az eddigi jó viszonyt a katonaság 
j és polgárság közöli s ennek további ápolását 
! kérte.

J a n k o v i c h őrnagy német nyelven 
válaszolt az üdvözlésre, Kifejezést adott az 
iránti törekvésüknek, hogy a polgársággal való 
eddigi jó viszonyt öregbíteni fogják.

Ezután a három század leszerelt, a tiszti­
kar pedig a vendégekkel megtekintették a lak­
tanya helyiségeit. Az épületek s az egész, be­
rendezés nagyon megtetszett a tisztikarnak.

A szemle végével a tiszliétkezőbe vonulta 
társaság, ahol gazdagon terített villás reggeli­
hez ültek. A szomszéd teremben az építésnél 
közreműködött munkavezetőknek terítettek.

A lakomán az első pohárköszöntői R áez 
Mihály főjegyző mondotta a katonaságra. La­
mutatott annak a jó egyetértésnek szükségére, 
mely kell, hogy a lakosság és a katonaság kö­
zött kifejlődjék s a melynek jótékony hatása

Vezetőnk válasz helyett fültyentett .... 
Hasonló fütty volj rá a válasz, melyre veze­
tőnk még három füttyel felelt.

E pillanatban az egyik romfal kimozdult a 
helyéből s mint valami várnak függő hídja le­
ereszkedett, úgy hogy rajta kényelmesen át­
mehettünk.

Eláinultunk! . . . Azt hittük, hogy rabló­
tanyát találunk s imo. herczegi kastélyba ju­
tottunk . . .

— Önök látni akartak uraim ? - szólalt 
meg egv hang előttünk. Itt vagyok'.

— Beppó! — kiáltottam fel az első pil­
lanatban.

— Itt Tiepoló! szólt Bozina asszony 
fia. — Tiepolo, akit az anyám megátkoz! Oda­
lenn l’eppo.

— Ez bémulalos!
— Éppen nem' De remélem, hogy velem 

ebédelnek az urak! Az én vendégeim önök, és 
semmi bántódásuk nem lesz!

A lakomában kívülünk tizenkét bandita 
vett részt . . Megannyian olyan csinos fiuk, 
hogy Párizsban a herczegnők is beléjük bolon- , 
dúlnának. Feltűnt rögtön, hogy a társalgásban 
annyira jártasok, hogy szellemeség dolgában 
ugyancsak össze kelleti szedni magunkat, hogy 
megnevetessük őket. Az ebéd beillett volna fe­
jedelmi lakomának. Ezüst kelyhek voltak az 
asztalon, a valódi marsalai bort pedig valódi 
pókhálós kőkorsókban szolgálták föl.

— És ha szabad tudnom, honnan kerüli 
jhz a sok kincs, — kérdém.

— Ön azt hiszi, hogy rablóit jószág ?
— Azért kérdem, mert nem hiszem!
— Akkor igaza van. Ezt itt találtuk elásva 

és egyszerűen elfoglaltuk ....
Az ebéd hosszan eltartott. A marsalai bor 

fejünkbe száll s kezdtünk álmosodul . . .
Nem tudjuk hogyan, de alkonytájban éles 

fájdalomra ébredtük fel . . . Csendőrök fogtak 
körül bennünket a hegytetőn, ahol az előbb 
festettünk. Rögtön észre vettünk, hogy Tiepoló 
rendes ruháink helyett a banditák öltönyébe 
bujtatott bennünket . . .

A csendőrök puskalussal ébresztettek fel, 
kezeink hátra voltak kötve.

— Melyik közületek Tiepoló? kiáltott a 
csendőrhadnagy.

En vagyok! — szólt Roger, akinek 
! tetszett a kaland.

— No megértél az akasztófára!
— Meg-e? Ha hajam szálát meggörbíted, 

hát holnap a famíliádat kipuszlitják a társaim.
— Nono! — szólt a csendőr megszeppenve.
— Jó emberek, ne higyjetek a fiúnak! — 

. szóltam. Tiepoló én vagyok, ő megakar men­
teni engem!

Roger dühös pillantást vetett rám.
♦

A dolog vége az lett, hogy bevitték benün- 
kel Nápolyba. Olt egy pillanat alatt elterjedt 
a hír, hogy Tiepolól elfogták s a harmadik ut- 
czában már száz meg száz ember volt a nyo- 

! inunkban.

— Adjátok ide a zsiványt! Hadd üssük 
agyon! A nép ítéljen fölötte — zúgod a tömeg 
s ökölnyi köveket hajigáltak felénk. A helyzet 
kezdett türhetlené válni, a csendőrök iii.tr alig
tudták a népet visszatartani ...

Roger kaczagott. a mi a néptömeget meg 
jobban felingerelte.

— Üssétek le ! — ordították.
Végre megérkeztünk a prefecturába. a n<> 

! a csendőr bejelentette, hogy elfogta Depóit’ 
I banditát egy társával.

— Melyik Tiepoló? — kérdé a biro-
- Én! — felelte Roger, ki még folytaim 

akarta a tréfál, kalandot.
Egyikünk se! — feleltem. — Mi 

czia állampolgárok vagyunk, egy kalandnak u 
letlen részesei. Itt vannak irataim!

A csendőrhadnagy képe megnyúlt, mia a 
elbeszéltem a kalandot ...

Természetesen elbocsátottak benünket.
. . . Tiepoló ezután eltűnt a videkro ■ • ,
En és Roger visszatértünk Parisba a. 

őszei megnyertem a szalón nagy diját egy *1 
pel. mely Tiepoló lakomáját ábrázolta •

Ugyanekkor egy más meglepetés 1» l,(( 
Olaszországból egy ládát kaptam, méh nI',’ 
üveggel volt abból a marsalaiból, melyet 
pelónál ittunk. ,oVak-

Egy kis ezédula volt mellékelve e sz^ , 
kai: »Kárpótlásul az okozott kellemellenstb

I Tiepoló«. pifelej-
Roger barátom még most se tudja 

j teui a vendéglátó banditát.
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mindkét félnek éppen úgy, mint a közérdeknek 
;s tarára válik.

Pár perez múlva Pokorny altábor­
nagy emelkedett fel s a városi tisztikarra és 
a lakosságra ürítette poharát.

Jan k oric h őrnagy Pokorny al­
tábornagyot éltette, aki istápolója, fejlesztője 
az egyetértésnek s azon irányelvnek, a mely­
nek köszönhetjük, hogy Nagyvárad városa ily 
monumentális épületet emelt.

Darvassy Lajos tanácsnok kiemelve 
Pokorny altábornagy érdemeit, mint jeles ka­
tonát köszöntötte fel; — majd Jankovich 
őrnagy a kaszárnya tervezőjét: Busch I)á- 
nidot éltette.

D u s László főügyész az építkezést ellen­
őrző bizottság nevében mondott csinos ál­
domást. Azt a derék katonát éltette, aki te­
vékeny és legfáradhatlanabb tagja volt az épü­
letet felülvizsgáló bizottságnak s aki az átvételnél 
meg tartotta a törvény rendelte szigort. J a n- 
k o v i c h őrnagyért ürítette poharát.

A legénységet szintén megvendégelték.
A munkavezetők, a vendégség alatt cso­

portosan felkeresték a vendégeket s jókivánalai- 
kat az ácsmunkák vállalkozója Oláh Lajos 
ácsmester tolmácsolta. Felköszöntőjében éltette 
a város közönségét és tisztikarát, az építésre 
felügyelő-bizottságot és a katonai tisztikart.

A lakoma alatt P o k o r n y altábornagy 
kijelentette, hogy Temesvárra már átirt, mi­
szerint a hadosztály ezred 5-ik századát, a 
mely férőhely hiányában eddig ott volt el­
helyezve. azonnal indítsák útnak Nagyváradra. 
A század szintén az uj laktanyában fog el­
helyeztetni.

Megemlítjük ez alkalommal, hogy az egész 
laktanya építésénél semmi baleset, szerencsét­
lenség nem történt.

Dr. Hoványi Gyula.
— A váradi kerület autonómiai képviselője. —

Tegnap véget ért kerületünkben a máso­
dik autonómiai választás, melyet elsőjeleltünk- 
nek, Batthyány József grófnak váratlan 
halála lett szükségessé. Természetes dolog, 
hogy a választók bizalma ezúttal arra fordult, 
akit már az első választásnál jelöltjének te­
kintett a választók jelentékeny része. Dr. Ho­
ványi Gyulának ezúttal ellenjelöltje sem volt, 
könnyű győzelmet aratott.

Az alábbiakban közöljük a szavazatok ösz- 
szeszámlálását és uj autonómiai képviselőnknek
— kit különben városunkban mindenki ismeri
— rövid életrajzát.

Az autonómiai képviselő választásokról be­
terjesztett jegyzőkönyvek megvizsgálása, illető­
ig a szavazatoknak összeszámlálása végeit, 

tartott a központi bizottság utolsó 
gyűlését Dénes János t. kanonok, esperes plé- 
anos elnöklete alatt, teljes nyilvánossággal, a 

kath. kör elnöki helyiségében
A nváradi lat. szert, egyházmegye I. vá­

lasztó kerülete 2. plébániáján M e z Ő-T e 1 e g- 
6 11, e 1 e k e n a mezei munka sür- 

ielpnT éS a Talaszlásra jogosultak meg nem 
tse miatt a választás meg nem ejtethetvén, 

ánvAoS.ö.si curatióból beérkezett, de hi- 
szavavJ1) klallilotl jegyzőkönyvben foglalt 9 
v.jl j, i l'e(figyelembe nem vétetvén, — a 
és vx ÓLke,rulelhez la;L«ó többi 53 plébániából 
és remik " szarazó fiókegyházból beküldött 
sáRaszp. ")) la!alta jegyzőkönyvek bizony- 
ebbfd ,;'"llbeadatolt összesen 2521 szavazat, 
"^kapott ót?-a n yi Gyula’ j'Jgakadémiai ta- 
és D f f ,9 szavazatot, U g r o n Gábor 4 

s László 2-öt.
házmeXe l<lZve'1|n<'k,a nvaradi lat. szert egy- 
képvisoíni ó i í asz,ó kerületének autonómiai 

valló műit/-1 • / enlette, és igaz. kath. szívre 
áldását kiiántare éS lörekTÓsére Islen bőséges 

lovábbi °,V‘,l n ? ’ (iyula, királyunk nevelésével,
terén

37 éves, Nagyvá- 
n y i Lajos, a jog-
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akadémiának egykori derék igazgatója s a nagyvá­
radi takarékpénztár egyik alapítója vol. Kö­
zépiskolait Nagyváradon végezte, a jogi 
tanulmányokat a budapesti egyetemen befe­
jezvén, állami ösztöndíjjal nagy külföldi utazást tett 
s több mint két évig tartózkodott Párisban, Berlin­
ben, Strassburgban és Londonban, mely városok 
világhírű egyetemeinek hallgatója volt.

Visszatérvén utazásából, egyetemi magán ta­
nárnak habilitálták a budapesti tudomány egyetemen, 
majd a nyolezvanas évek elején a nagyváradi kir. 
jogakadémiára a jogbölcsészet és büntető jog ny. r. 
tanárává neveztetett ki, mely állását egész a mai 
napig buzgalommal tölti be.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsági 
tagjai sorába is beválasztották a legutóbbi városi 
választások alkalmával. A nagyváradi szabadelvű 
pártból az egyházpolitikai törvények tárgyalása alatt 
kilépett. Elénk részt vesz a városi, társadalmi, egy­
leti és tudományos élet mozgalmaiban.

A kath. ügyek iránt mindig meleg érdeklődés­
sel viseltetett, részt vett a kath. kör ünnepélyein, 
az utonomiai mozgalmakat pedig valóságos tanul­
mányozás tárgyává tette.

Hisszük, hogy kerületünket lelkesen és mél­
tóan fogja képviselni az országos kongres­
szuson.

Az uj évnegyed küszöbén.
— Felhívás a közönséghez. —

Az uj évnegyed küszöbén uj előfizetést 
nyitunk lapunkra.

A »Tiszántúl« ugyan még csak har­
madik évfolyamát éli, de e rövid idő alatt 
is oly pozicziót tudott magának szerezni, 
hogy a legelső vidéki lapok sorába emelke­
dett s elterjedése napról-napra növekszik.

Mig közleményünk bősége és változa­
tossága, hírrovatunk pontos és gyors érte- 
sültsége folytán a vidéki zsurnalisztika so­
rában számottevő rangra emelkedtünk, la­
punk olcsóságánál fogva is valamennyi riváli­
sát felülhaladta.

Programunkat a közönség jól ismeri, 
egyetlen czélunk, hogy minden izében ki­
fogástalan s tiszta keresztényi szellemben 

szerkesztett modern napi lapot adjunk a kö­
zönségnek, mely mig a helyi és megyei 
híreket eseményeket alaposan és kimerí­
tően regisztrálja, másrészt a fővárosi és 
országos eseményeket sem téveszti szem 
elől,- úgy, hogy ezeket kerek fél nappal ha­
marább hozzuk, mint a Nagyváradra csak 
késő délután érkező fővárosi lapok, ezek 
közül még az esti újságokat sem véve ki, 
mert ezek csak a délután, legkésőbb négy­
öt óráig történi eseményekről referálnak, 
mig lapunkat naponként ójeli 12 óráig 
sürgönyileg értesíti fővárosi tudósítónk.

A megye minden nagyobb községében 
és az ország nagyobb városaiban levelező­
ink vannak, kik£ fontosabb eseményekről 
azonnal értesítenek úgy, hogy e tekintetben 
is a »Tiszántul«-lal kevés vidéki lap vete- 
kedhetik.

Fővárosi levelezőnk minden nevezete­
sebb dologról sürgönyileg értesít a nap bár­
melyik órájában, úgy, hogy a kiválóan fon­
tos eseményeket gyakorta azonnal külön­
kiadásban tudatjuk olvasóinkkal. — Ország­
gyűlési rovatunk kivonatban hű fotográfiája 
a parlamenti tanácskozásoknak s a vidéki 
lapoknál szokatlan nagy terjedelemben közli 
az egyes kiválóbb beszédeket.

Helyi rovataink ellen gyorsaság és pon­
tosság tekintetében ugyan alig emelhető ki­
fogás, de azért mégis napról-napra arra 
törekszünk, hogy azt minél nagyobb töké­
letességre emeljük. Napi hireink rovatát 
állandóan 5 munkatársunk látja el a leg-
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újabb és legfrissebb hírekkel a rendes vidéki 
levelezőket nem is számítva, összekötteté­
seket létesítettünk mindazon helyi hir for­
rásokkal, honnan pontos és a valóságnak 
mindenben megfelelő híreket meríthetünk.

Vezérczikkeink előkelő helyen állanak, 
mire nézve elég legyen megjegyeznünk, hogy 
nem egyszer szakközlönyök, fővárosi lapok 
is átveszik azokat tőlünk közlés végett. 

1 arczasorozatunk élénk s egyik specziali- 
tása, hogy a külföldi nagy írók rövid el­
beszélései mutatja be sikerült magyar for­
dításban.

Naptárakat nem osztogatunk, mert 
nem akarjuk előfizetőinket 10—20 kr. ér­
tékű kedvezményes adománynyal kifizetni 
hanem.ahelyelt arra törekszünk, hogy min­
den nap jó lapot adjunk olvasóink kezébe.

A szenzácziót nem hajhásszuk s a hír­
lapírói tisztesség jelszavát a legszigorúb­
ban megtartjuk, toliunkat mindig az vezeti, 
hogy az absolut igazságra való törekvéssel 
lapunkat higadt, komoly és tekintélyes or­
gánumává tegyük a magya? sajtónak.

Lapunk pártoktól független és szóki­
mondó újság, bátran fordulunk tehát a kö­
zönséghez, hogy minden tekintetben nyílt és 
gyors értesültségü lapunkat pártolni szí­
veskedjék.

Az előfizetési árak a régiek maradnak, 
amelyek lapunk homlokán olvashatók.

Előfizetőinknek, előnyöket is igyekez­
vén szerezni, azon kellemes helyzetbe si­
került jutnunk, hogy a »Vasárnapi Lapok­
kal fennálló összekötetésünknél fogva, még 
jelentékeny kedvezményben is részesíti la­
punk olvasóit a kiadóvállalat. Aki ugyanis 
ezt a közleményünket levélben, kivágva, 
beküldi a kiadóhivatalnak, s igy fizet elő 
a »Vasárnapi Lapok«-ra, az egy évre 8 
frt-helyett 6 frlért kapja e szépen kiállí­
tott újságot. Egyben jelentjük tisztelt ol­
vasóinknak, hogy fővárosi íróktól ezentúl 
is még gyakrabban fogunk hozni közle­
ményeket.

Ali meggyőződtünk immár, hogy a 
»Vasárnapi Lapok« az egyetlen képes ma­
gyar újságunk, mely a hason természetű 
külföldi folyóiratokkal a versenyt bátran 
kiállhatja, s igy olvasóinknak szolgálatot 
vélünk tenni fentebbi kedvezmény kiesz­
közlésével.

ÚJDONSÁGOK.
tájékoztató.

Októaer 1. A »Biharmegyei orvos-gyógyszerészi 
és természetudományi-egylet« ülése <1. u. fél 5 órakor.

Október 3. Az 1848—49-iki honvéd egyesület 
közgyűlése, d. e. 11 órakor, Biharmegye székháza kis­
termében.

Október 3. Tenyászállatkiállitás B.-Diószegen.
Október 3 Az iparos ifjak szüreti mulatsága 

a Fekete Sas" termében.
9 k tó.b e r 3 A nagyváradi hegyközségi birtoko­

sok közgyűlésé, d. e. 10 órakor a városházán.
Október 4. Megyei közig, bizottsági ülés.
Október 10. Breuneberg Irén hegedümüvésznő 

es lenyvessy Emil a Vígszínház tagjának hangversenye 
a nagyváradi színkörben.

0 k t ó b e r 14. Városi közügyek.
Október 15 -20. Katonai ellenőrzési szemle Nagy- 

Váradon.
No vem bér 28. A Szigligeti-társaság felolvasó 

ülése, d. e. 11 órakor a jogakadémián.
Régészeti és történelmi mtizetim (Shlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. ii. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. •r 3—5 óráig 20 krért Más időben 50 kr.

Felkérjük előfizetőinket kiknek 
előfizetése szeptember végén lejárt 
annak mielőbbi szives megujitására 
nehogy a szétküldés b <n feniiakadá 
történjék.
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* A pápa gyémánt miséje.
Xlll. Leó pápa gyémántmiséjére nagyban 
folynak az előkészületek az örökvárosban. A 
jövő január 1-én lesz GO esztendeje, hogy ő 
Szentsége először mutatta be a Szent-Miseál- 
dozatot az Ur Istennek. A keresztények milliói 
hálás szívvel lálják az Isten különös kegyel­
mét abban, hogy a szellemileg óriás, de test­
ben gyönge szentatyát az Ur, bizonyára egy­
házára való tekintettel idáig föntartolta s tel­
jes szívből imádkoznak, hogy Ol még sokáig 
megtartsa egyházának. Dominus conservet eum 
et vivifeiet eum.

* Személyi iiir. Dr. Schlauch Lőrlncz 
bibornok püspök tegnap este a gyorsvonattal 
Budapestről hazaérkezett. A bibornok vezette a 
püspöki karnak a kath. autonómiai kongresszust 
előkészítő bizottság üléseit, szerdán pedig jelen 
volt a román király tiszteletére rendezett ud­
vari ebéden.

* Dr. Schlauch Lörincz bíboros püspök 
havi kegyadománya 300 frt, pénteken október 
1-én délután 2 órakor fog kiosztatni a koldus­
ápoló intézetben. Ózv. Grunwald Henrikné, al- 
elnöknő.

* Uj templom az egyházmegyében. 
Schiefner Ede, prépost-kanonok, pápai 
praelátus bőkezűségéből és az enrődiek lelkes 
plébánosának, G r ó c z Béla prépostnak fárad­
hatatlan buzgólkodásából szép uj templom épült 
az endrődi és kondoros! tanyákon lakó kath. hi- j 
vek számára, kiknek most már nem kell a tő- | 
lük messze fekvő tanya templomba fáradniok,
hol anélkül is alig tudtak helyet kapni. Az uj 
templom megáldását a nemes lelkű Maecenásra, 
Schiefner praelátusra akarta bízni a bi- j 
bornok püspök, de a gyengélkedő főpap nem ! 
mert vállalkozni a fáradalmas útra. Es igy 
G r ó c z Béla, enrődi prépost-plébános áldotta . 
meg a napokban a templomot fényes sepédlet- ; 
tel. A lélekemelő ünnepélyre a környékről ezer ! 
és ezer hivő sereglett össze. Endrőd általános 1 
tiszteletnek es szeretetnek örvendő prépost plé- I 
bánosát díszes bandériummal fogadták s a lel- j 
kés hívek ovácziója többszőr megújult, mig a ! 
templomhoz értek. A megáldási szertartások ! 
után G r ó c z Béla prépost plébános magasan ! 
szárnyaló, költői szépségekben gazdag beszédet i 
intézett a hívekhez, mely igen mély hatást kel- I 
telt. Schiefner kanonok pedig, aki 37 esztendeig i 
volt buzgó lelkipásztora az egyházmegye legna- j 
gyobb hitközségének Endrőd), újabb nagy jó- ' 
téteménynyel telte magát és nevét felejthetett- 
lenné régi hívei előtt. I

* A katonaság nem cserél. Nagyvárad i 
városának sok kellemetlensége volt már a ka- ; 
tonai hatósággal avarban levő sNagyvárad tulaj- , 
donát képező kantini épületi miatt. Ezért a vá­
ros ajánlatot tett a katonai kincstárnak, hogy i 
a kantinért cserébe bocsássa át a városnak az 
újvárosi fűzős mellett álló fedett lovardát. A 
parancsnokság értesíti a várost, hogy a cserébe 
nem mehet bele, mivel a régi huszár laktanyára 
és a lovagló iskolára továbbra is szüksége van.

* A román királyi pár Kolozsvárt. Ko­
lozsvár közönsége értesülve arról, hogy a ro­
mán királyi pár f. hó 30-án átutazik a kolozs­
vári pályaudvaron, nagy számban jeleni meg a 
vasúti állomáson, hogy kifejezést adjon lelke­
sedésének és hódoló tiszteletnek, melylyel 
a magyar nemzet minden igazi fia viseltetik a 
Magyarország s a magyar király kedves ven­
dégei iránt. Még reggel fél hat órakor megtelt 
a pályaudvar. A városi tisztviselők a román, 
magyar és a városi zászló alatt jelentek meg, 
a vonat tiz perez késései robogott be a pá­
lyaudvarba, a közönség lelkes éljenzése mellett. 
A város gyönyörű, a város színét viselő szal­
aggal díszített csokrot nyújtott fel a kocsiba,

Szentatyánk de a királyi pár nem jelent meg az ablaknál
s igy a közönség csalódva, mindazonáltal lel­
kes éljenzéssel kisérte a kirobogó különvonatot.

* A zeneiskola fenntarása. A nagyváradi 
zenekedvelők egylete által létesített zeneiskola 
rövid egy év alatt is bebizonyította, hogy mily 
hézagot pótol. A zenekedvelők egylete azonban 
önerejéből nem képes fedezni az iskola fenn­
tartásának nagy költségét. A jövő évi költség­
vetés is hiányt tüntet fel. 4662 korona 80 fd- 
lér bevétellel szemben 6394 kor kiadás van 
felvéve, tehát 1731 kor. 20 fill, a hiány ennek 
a fedezésére s egyébb szükségletekre a zene­
kedvelők egylete nevében M e z e y Mihály el­
nök segélyért fordul a városhoz. Hangszerek 
beszerzésére egyszer s mindenkorra 600 irtot, 
azonkívül állandó évi segélyként évi 500 forin­
tot kér.

Az akadémiai választás megsemmi­
sítve. Hangos éljen, abezug, levele, s más ilyen 
féle harsogó kiálltások közt vonutak fel a kir. 
jogakadémia polgárai a megejtendő választásra. 
Bég nem volt még oly nagy érdeklődésük a 
választás eredménye iránt, mint éppen most 
Úgy a Tury, mint a Milye párt erősen küzdött 
a választás sikerének reményében. A választás 
azonban még sem vezetett eredményre. Ame- 
nyiben titkos szavazások közül rendellenessé­
gek merültek fel, mely miatt a Milye-párt pro­
testánsára a választáson elnöklő dr. Sipos 
Árpád azt megsemmisítette s az uj választást 
f. hó 3-ára tűzte ki.

* »Szigligeti Társaság matinéja«. A 
»Szigligeti Társaság« tudvalevőleg legutóbbi 
választmányi ülésen elhatározta, hogy az első 
felolvasó ülés november 28-án lesz, melynek 
egyik érdekes pontját fogja képezni a dr. V á- 
r a d i Antal felolvasása. Ez a felolvasás mint 
értesülünk — Nagyvárad hivatásáról fog szó­
lam művészeti szempontból. A kitűnő hirü 
költő készséggel Ígérte meg a felszólításra, 
hogy a társaság matinéján felolvasást tart.

* Nagyváradi iparosok a hadapródisko­
lánál. Említettük, hogy B e r t s e y Györgv 
ipartestületi elnök és dr. Sarkady Lajos kama­
rai titkár teljes buzgalommal hozzáláttak, hogy 
az építés alatt levő hadapródiskolánál az egyes 
mestermunkákat nagyváradi iparosokkal készí­
tesse a vállalkozó ezég. Sikerült is fáradozásuk­
nak az asztalos, lakatos és mázoló iparosok 
körében alkalmi szövetkezetei alakítani, akik 
megtették ajánlataikat az illető munkára. Mint 
értesülünk, az ajánlatra nézve megjött a válasz 
a Neuschloss-czégtől. Az asztalosok nem kap- 
tákfmeg a mintegy 40-45 ezer Írtra rugó munkát, 
mivel más városból előnyösebb ajánlat érkezeit 
az építőkhöz. A lakatos és mázoló munkákra 
vonatkozólag sikerült eredményi elérni s igy 
ezeket a munkákat nagyváradi iparosok fog­
ják végezni.

* A katonai kórházak és a hatóságok. 
A katonai hadtestparancsnokságok közül töb­
ben panaszt emeltek a miatt, hogy a helyőr­
ségi katonai kórházban megfigyelés alatt állott 
kadkötelesek kórházi ápolási költségeit a ha­
tóságok nem teljes összegükben küldik meg, a 
belügyminiszter tegnap azért körrendelelileg 
utasította a hatóságokat, miszerint jövőre az 
ápolási költségek megküldését posta portó le­
vonása nélkül eszközöljék, illetve e költségeket 
hivatalos utón bérmentve továbbítsák.

A 32 0 0 pótadó Debreczenben. A dús­
gazdag Debreczenben eddig nem ismerték a 
városi póladót. A jövő évi költségvetés azon­
ban, daczára, hogy a szükségletet megszorítot­
ták, olyan magas deficzit tűnt elő, hogy a pót­
adó vált szükségessé. A bizottsági tagok egy­
szerre a Hortobágy egy részének a bérbeadása 
állal akarták a pótadó kivetését elkerülni, 
azonban a tegnapelőtt tartott városi közgyűlé­
sen 40 szavazattal 37 ellenében elfogadták a 
32 százalékos pótadót.

* Uj oltár az esztergomi bazilikában 
Az esztergomi bazilikában a jövő héten kezdik 
az uj oltár felállítását. Az oltár <Siilyán8,ki 
Antal ez. püspök, nagyprépost és koszorús 
költőnek adománya. Tervezte és készíti 
György jeles szobrászunk. Az oltár »Jézus 
Szí Szivének tiszteletére álliltatik föl, közepén 
az üdvezitő szobra, oldalt páduai szent Antal 
az adományozó védsszentije és b. Alacoque 
Margit szobrai lesznek. A szobrok, valamint az 
oltár több részei karrarai és egyébb márvány­
ból készültek, a templom pedig egy uj remek 
müvei gazdagodik.

* Adelsberger Sándor rehabilitálása. 
Néhány hét előtt egy hirt közöltek a helyi la­
pok, melyben egy Adelsbergerre vonatkozó 
bűnügyről s ezzel kapcsolatosan az ő körözte- 
téséröl tettek említést. Mivel azonban a neve­
zett ellene minden vád alaptalannak bizonyult, 
ellene az eljárás be lett szüntetve. Szintén té­
ves informácziókon alapszik az a hiris, mintha 
ő letartóztatás végett jelentkezett volna Szege­
den. mivel ő e városban nem is volt s mikor 
e reá vonatkozó közlemény megjelent, már el­
lene minden vád be lett szüntetve. Adelsber- 
ger Sándor jelenleg a tekintélyes Dukai (Pest­
megyei) uradalomban, mint gazdatiszt műkö­
dik főnöke teljes megelégedésére s e híreket 
terjesztő lapok ellen törvényes megtorlással 
fog élni.

* A városliget fejlesztése. A mi Város­
ligetünk még korántsem olyan díszes mint pl. 
öz óriási 'áldozattal létesített és fenntartott 
temesvári városliget, vagy más nagy városok 
parkja. De ha visszagondolunk, mi volt ez a 
füzes régebben, csak elismeréssel adózhatunk 
Hátkai Józsefnek, aki úgyszólván semmiből ren­
dezte a város ezen egykori csavargótanyáját. 
Az irányadó körök azonban nem támogatják, 
nem méltatják kellőleg B á t k a y József nemes tö­
rekvését, buzgó fáradozását. Tizenegy év óta 
törekszik teljes ambiczióval Bátkay hogy 
csinos csolnokázó tavat, pompás jégpályát, lé­
tesítsen ezen az egézséges helyen az ifjúságnak 
Es ez irányú törekvéséi, daczára az akadályok 
rosszakarat egész sorozatának, sikerült is elérni. Ki­
tűntek a dombok, gödrök s egy széles tó kí­
nálkozik testedző szórakozásul. A sajátjából 
a város csekély hozzájárulásából és testületek 
magán adakozásából 6000 irtot fektetett a Vá­
rosligetbe Bátkay. Még mintegy 500 frt. kellene 
hogy a tavat kiszélesíthesse s a vizet be és ki­
eresztő csatornát elkészíttesse. Tegnap egy kér­
vényt intézett Bátkay József Nagyvárad vá- 
vos tanácsához segély iránt, a melyben, méltó 
önérzettel rámutat eddigi munkájára. Áldozott 
Sajátjából az elmúlt 11 év alatt 24-00 Irtot, de 
már öregszik, mellék jövedelmeket nem teremthet, 
hogy abból újabb áldozatot hozzon. Ezért kér 
a várostól a liget tovább fejlesztésére 250 frt. 
segélyt. — Jól tudjuk, hogy a városligetnek 
éppen úgy vannak barátai, mint ellenségei a 
városi tanácsban, s ez utóbbiak ellenezni fog­
ják a segély megadását; de reméljük, hogy a 
polgármesterrel együtt azok, akik úgy is kevés 
üdülő hylyeink fejlődését szivükön viselik s nem 
akarják az egész város könönségét »egy« helyre 
terelni, nem zárkóznak el a nagyon is szerény 
összeget érintő kérelem elöl.

* Esküvő. Tegnap délután esküdött örök 
hűséget Valla Kálmán, Nagy Erzsiké kisasszony­
nak a Szent László templomban.

* Be keil rukkolni. Nagy napja van ma a 
regrutáknak. Végig danolják az utczát s fennen 
hirdetik, hogy »Be kell rukkolni.« Hégi szokás 
szerint, ma rukkolnak be az. ujonezok. A kényel­
mes czivil ruhát, szűk katona mundérral cserélik 
fel s a káplár megkezdi velük az iskoláztatást- 
Sokaknak keserves nap ez a mai. Uj életei, UJ 
szokást kell kezdenie, mely semmi esetre sem jobb 
a másiknál. Ay ujjonezok zöme ma rukkol be a 
csapatokhoz, egy másik része pedig október halo-
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(fikán Ma rukkolnak be az önkéntesek is, a ki 
íwáltak pedig levetik a bakkancsot, melyben 

érezték kényelmesen, magukat. Megkez­
dődik a gyöngyélet csak az öreg bakák mosolyog­
nak nagyot a vigadó ujonczokon.

* Meghalt az utczán. A Kunz József
nagyváradi kiváló kereskedő czég üzletvezetője 
Berber Antal tegnap este, midőn az üzletből 
a lakására akart menni, Kert-utczán hir­
telen összerogyott és azonnal meghalt. A 
mintegy 55 éves ember halálával a czéget 
veszteség érte, mert mintegy 30 év óta vezette j 
a derék kereskedő az üzletet nagy szakavatot- j 
sággal pontosan, hűségesen. A járókelők azon­
nal bevitték Lőwy B. közeli boltjába, hol az 
odaérkezett orvosok azonnal eret vágtak rajta, 
de segíteni már nem lehetett, mert a szegény í 
ember már megszűnt élni. ;

* Iskolás gyermekek hódolata a király . 
előtt, (lábéi Gyula székesfővárosi tanító, szép j 
eszmét ajánl a főváros hatósága figyelmébe. ' 
Abból indul ki ugyanis, hogy nagyon kívánatos 
lenne, ha a zsenge ifjúság még öreg korában | 
is kegyeletesen emlékeznék meg a fejedelmi ! 
kegy ama napjaira, a mely a magyar nemzet 
szivét örömmel töltötte el s ezért indítványozza, I 
hogy a főváros összes elemi iskoláinak nővén- j 
dékei. a III. osztálytól kezdve, az osztálytanítóik ; 
vezetése alatt vonuljanak föl a budai várba, a j 
király színe elé s a királyi palota udvarán a j 
király- és a magyar himnuszt énekeljék el. Az 
indítványt Írásban terjesztette a polgármester elé. ;

* ( zirknsz a nagypiacztéren. Alig hogy ' 
a színészek ki teszik lábukat Nagyváradról, egy i 
másulán jönnek városunkba az orpheum és :
czirkusz truppok. A nagypiacztéren tegnap kezd­
tek hozzá egy téli fűthető lovarda építéséhez, 
melyben az Enders féle czirkusztársulat, 
mely jelenleg Kecskeméten tartja előadásait 
f. hó 9-én kezdi meg mutatványait, A színtár­
sulat a nagyobbak közzé tartozik, mert 34 
idomított lóval bir s számos kötéltánczos, bo- 
hócza és csepürágó taeja van.

A szüret. Még úgy szólván fel sem száradt 
a gyöngyöző verejték a gazda napbarnitotta 
rol, mit a nyári nap égető heve fakasztott 
kán, máris beköszöntött az őszi idő, 
szüretet, a gazda ez utolsó, de 
népét. Eszünkbe jut a régi, az

arczá- 
homlo- 

ineghozva a 
legkedvesebb ün- 

„ . igazi szüret, mely 
ezelőtt pár évtizeddel valósággal ünnep számba ment. 
A városi élet átköltözött a szőllőhcgyekbe, mely 
viszhangzott a puskaropogástól s a vidám fiatalság 
dalától. Mindenki a szöllőben foglalatoskodott, dél­
ben körülülték a gőzölgő bográcsot s nomád módra 
fogyasztották a jó magyaros gulyást. Esténként fel- 
csapott a garmadába rakott szől lő-vessző lángja s 
lobogó fénye mesze bevilágította a sötélülő vidéket. 
1 anapság azonban a csapongó vidámság ezen ta­
nyája inas kepei nyújt. A hegy-gerinczek smaragd­
éi színei az enyészet sárga, beteges színe váltot- 
a ’ > a máskor oly buja szőlőindák évröl-évre 
»wtmkáLd) összezsugorodtak, eltörpültek, úgy 
lOp >ek helyen már csak a puszta karók meredez- 

e'l„,IZ (T néma sírkeresztjeként az elpusztult
(Z.iH.ia Hiila a gondviselésnek, városunk szöllő- 
'-ru elei nem nyújtanak óppen szomoritó képet. A 
/y'ir' lulsá80s hő ugyan, de azért szöllős- 
í I dln hdnyomó részé teljesen elégedettén vár a 
nőst'1'1 |an l.eVÖ szüret ei’e(5nényére. A bor jó mi- 
„.. ígérkezik, ami némileg kárpótolni fogja 

Z "loom pár évben yolt sil.ny terni^st 

sok * czigányok A rendőrségnek 
. aja van a vándorló czigányokkal, nap.

Dort t-HaP k’S($rnck be kisebb-nagyobb cso- 
illetö-.?1 a rení^rs^8re> a honnan azután 
minteev11l't>l.yökro toIonczolják őket. Tegnap is 
Dev h’ k()cs‘ czi8anYt vittek vittek be, 
CZÍBán°8íi.aS egéSZ UdVar tele V01t kiabal0 
rgv . dl’ azi,tan ha igazolják magokat, 
nan „Vtr°.S határáig ^lonczolják őket s on- 

aö ^badjokra engedik.
már koV'ddL°,n,'Vi,aZ. ^P’tcse. Nagyvárad városa 
goz'j ház hot z e latározta, hogy az olaszi dol­
men elhelyezést1,0 lolonczhazat építtet, a mely- 

ie'jezést nyer az oly szükséges rendőri 

és tűzoltó különítmény is. Az építés költsége 
30 ezer írtban van megállapítva s ebből 10 
ezer frtot az állam adott s jelenleg az összeg 
Nagyvárad pénztárába van betéve. A még szük­
séges 20 ezer frtot pedig meg 1893-ban meg­
szavazta a közgyűlés. A belügyminiszter a na­
pokban a lolonczház építését jóváhagyta.

* Az iparos ifjak szüreti mulatsága. 
Tisztelettel felkérjük mindazokat, kik az iparos 
ifjak október 3-án vasárnap rendezendő szüreti 
mulatságára meghívót tévedésből, vagy más bár­
mi okból még ez ideig nem kaptak — de 
grre igényt tartanak — szíveskedjenek ez iránt 
az egylet Nagy-Teleky-utczai helyiségébe, vagv 
a rendezőség tagjaihoz fordulni.

* Változások a rendőrségnél. Ezen a czi- 
men megírtuk már nehány nappal ezelőtt, ho^y 
a rendőrség egézzen uj beosztást nyer. Rimler 
főkapitánytól ma azt az értesítést vettük, hogy 
semmiféle változás nem lesz, minden marad 
úgy, a mint volt.

* Elfogott szökevény Tegnap délután egy 
Braun Sándor nevű 14 éves szökevényt tartóz­
tattak le a Szőlőhegyen. Weisz Simon szabónál 
volt mint tanoncz alkalmazva, honnan azonban 
lopott és megszökött. A tolvaj-csemetét bekí­
sérték a rendőrségre, honnan B.-Gyulára fogják 
tolonczolni.

* Apró tolvajlások. Az őszi idő beálltával 
ismét megszaporodott a kisseb tolvajok száma 
úgy, hogy mindennap öt-hat esetet jelentenek 
be a rendőrségnél, hol egy kobál, hol pedig 
más valami apróság tűnik el. Tegnap Németi 
László jelentette be, hogy ismeretlen tettes la­
kásáról egy téli kabátot ellopott. A rendőrség 
a tettest keresi.

* Ügyes zongora tanítónő. W e c h s b e rg 
Anna oki. tanítónő annak kijelentésére kért fel

■ bennünket, hogy ő ezentúl is hivatásának te­
kinti a zongoratanitást, a melyet a jövőben is 
gyakorolni szándékozik és kéri a n. é. közönsé­
get, hogy őt’eddig élvezett bizalmával továbbra 
is megajándékozza. A nevezeti zongoralanilónőt 
részünkről melegen ajánljuk.

I Feltétlen ül legelőnyösebben vásárin) i k
■ Angol, Olasz, Pichler és honi kalapo- 
. kát, Carlsbadi csípőket, keztyü és ha- 
i risnyákat, n yakkendőket fehérneműiket 
. stb. kizárólag Fábry Testvérek divat­
áru házában. Olaszi, Fő-utcza (Rima- 
nóczy-ház) hol úri divatárukban legna­
gyobb választék van.

Az uj csabai plébános fogadtatása.
; — Saját tudósitónktól. —
I Tegnap délelőtt 10 órakor as aradi vo­

nattal hagyta el városunkat a nagyváradujvá- 
rosi r. k. plébános Nemeskey Andor, hogy uj 
plébániáját: Békés-Gsabát elfoglalja.

Uj állomáshelyére volt káplánja P á 11 f y 
Béla kísérte el.

Gvönyörü verőfényes idő kedvezett az uj 
csabai plébános megérkezésének, kit a fél 1-kor 
a csabai vasúti állomásra berobogó vonatnál 
a csabai hitközség hatalmas küldöttsége és 
nagyszámú közönséi várt.

Ott voltak többek közölt Fehér Béla 
városi főpénztárijuk, Lepage Lajos, Balogh Jó­
zsef postamester, Stefanovics Edgár állami 

: adótárnok, Kiss László földbirtokos, Krislóffy 
Károly városi esküdt, továbbá Grócz Bóla en- 
rődi prépost-plébános, Körössi Endre, Brösztel 
Lajos, Krisztik János, Serly Viktor, Bogdánffy 
Géza és Molitor Tádé káplánok, a hívek közül 

' igen számosán; a tantestület tagjai, az isko-
■ laszék és több száz főre rugó közönség.

A vonatból kiszáló plébánost hatalmas 
I éljenzéssel fogadták, azután előlépett R o h a y
■ János hitközségi jegyző, ki a következő beszé- 
I del intézte az ünnepekhez:
1 A b.-csabai r. kath. hitközség elöljárósága va­

lamint a hívek közül, megtudván főtisztelendő ur­
nák érkezését, megjelentünk, hogy Önt ünnepélye- 

: sün fogadjuk és üdvözöljük. .Megtettük ez örömmel, 
mert tudjuk, hogy fűmagasságu bíboros Püspök ur, 
oly férfiút választott ezen szép állás betöltésére, a 
ki eddigi, hasznos munkáságánál fogva erre érde­
meket szerzett. A ki szerény mint a valódi erény 
szokott lenni, a kiben valódi hivatásának élő pap 
minden jóés nemes tulajdonsága meg van. A ki minta-

i honpolgár szívvel lélekkel magyar érzelmű jó ha- 
j zafi, a kinek mi itteni áldásos működéséről meg- 
I vagyunk győződve. Öröm teljes szívvel üdvözöljük 
j főt, urat. Biztosítjuk a mi tiszteletünkről és be- 
; csillésünkről. Kérve a magunk részére az ön s^e- 
! retetét. Isten hozta körünkbe

A szép üdvözlő beszédet vagy éljenzés 
követte, mire a meghatott plébános a követ- 

, kezőleg válaszolt: 
t A legmélyebb hálával fogadom és köszönöm 

becses üdvözlésüket. Legyenek meggyőződve, hogy 
én úgy jöttem ide, mint lelki atya az én lelki 
gyermekeimhez, mint testvér testvérhez, mert hisz 

' ^gy atyának, egy hazának vagyunk gyermeki, úgy 
jöttem mint gyermek atyjához, Csaba városa, úgy

I hiszem nem fogja tőlem sem megvonni atyai sze- 
retetét. Isten áldása legyen velünk.

i Az éljenzések lecsilapulta után a csabai 
rózsafüzér társulat nevében egy díszbe öltö­
zött kis leány lépett elő, ki egy gyönyörű friss 
virágbokrétát nyújtott át Nemeskeynek.

Erre az uj plébános a város disz négyes 
fogatára ült, hogy behajtasson Csabára, utánna 
a többi notabilitások is helyet foglaltak a Be- 
liczey Urszin János, Fehér Béla, dr Valfis stb 
urak által rendelkezésekre bocsátott kocsikon 
s egy mintegy 30 tagból álló menetben vo- 

■ nullák be az iskolagyermekek sorfala közölt 
i a városba, kik az érkező plébános elébe virá­

gokat szórlak.
I Egy órakor a »Fiume« szállodában zárt­

körű ebéd volt. Az uj plébános ma veszi át 
plébániájának vezetését.

i IRODALOM ÉS MŰVÉSZÉT.
i — Magyar Iparoktatás. A Dániel Ernő 
; báró kereskedelemügyi miniszter által mull évben 

megindittatott és megbízásából a minisztérium ipar- 
j oktatási osztályának főnöke, S z t e r é n y i József 

orsz. iparoktatási főigazgató által szerkesztett >M a-
1 gyár Iparoktatás« ez. kitűnő szaklap most 
I már második évfolyamába lépett és semmi sem bi- 
! zonyilja jobban e szak hézagpótló voltát, mint az, 
i hogy az eddigi havonként egyszeri megjelenés he- 
: lyett most tiz ívvel nagyobb terjedelemben havonként 
| kétszer jelenik meg, az első szám most jelent meg 
j három iv terjedelemben, melynek első czikke a 
1 magyar iparoktatás brüsseli diadalával foglalkozik, 
I Imi tudvalevőleg a legnagyobb dijat nyerte el. Be- 
i hatóbban foglalkozik a lap az iskolák részvételével 
i a párisi kiállításon, majd közöl czikket a szünidei 
1 rajztanilói tanfolyamról. Hollandia iparoktatásáról, a 

temesvári inas-iskola újjászervezéséről, a párisi nő­
ipari oktatásról. Külön rovatai vannak a lapnak a 
kereskedelmi és iparoktatás, az iskolai értesítők, 
külföldi szemle és szakirodalom számára, valamint 
egész külön bibiiographiáját közli az ipari- és ke­
reskedelmi oktatási szakmunkáknak, végül közöl 
néhány szemelvényt a legelőkelőbb külföldi lapok­
ból, melyekben ezek a magyar iparoktatásról a leg- 
kitüntetőbb módon nyilatkoznak. A kitűnő szaklapot 
a legmelegebben ajánljuk az érdekelt szakkörök­
nek, melyekre nézve a >Hi v at a 1 os ügyek« 
rovatában lévő ministeri rendeletek is különös fon­
tossággal fognak bírni. Előfizetési dij egész évre 5 frt.

— A »Magyar Sion« szeptemberi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: Eucha- 
risticus mozgalom. Szücsy Gézától Katholikus 
népünk. Deo graliastól. Két nap Pozsonyban. 
Kudora Jánostól, Kamaldoli. Kubinyi Győzőtől. 
Irodalom és művészet. Török Kálmán: A ma­
gyarországi katholikus egyházi vagyon tulajdon­
joga. Ism. X. Y. ■— Pesch S. J.: Praelectiones 
Dogmaticae. Isin. Dr. Pethő. — Dr. Joa. Belser 
Beiträge zur Erklärung d. Apostelgeschichte. 
Ism. Kereszly Viktor dr. — 0. Bardenhewer: 
Biblische Studien. II. évf. 2 fűz. Ism. Dr. Ke- 
reszty Viktor. — Spilhnann József S. J.:A 
gyónási tilik áltozata. Ism. Liberius. — Spill- 
mann és mások után: Idegen tájakon. Ism
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Liberius. — Pesch S. J.: Institiones Philosophise 
Naturális secundum principia S. Thomae. Ism. 
Dr. Rott N. Vegyes közlemények.

— A „JÓ pásztor“ hitszónoklati folyóirat 
1897 évi utolsó füzete dús tartalommal jelent meg. 
Jelesebb hitszónoklati Íróinktól: Ernyei Pál, Németh 
Gellert, Forstel János, Epölyi Ferencz tioz szónok­
latokat. A magvas sz. beszédeket hozó folyóirat 
előfizetési ára egész évre 4 frt. Előfizetni már most 
lehet. Az elmúlt évben 52 íven 150 szentbeszé­
det adott. Legtartalmasabb folyóirat. Megrendel­
hető: T. Pelikán Krizsó ezimén, Pozsony ferencziek.

Kerékpárok papirosból. A New-Yorkban 
megjelenő »Paper Trade Journál« írja, hogy 
Springfieldben (Masschusets) egy óriási gyárat 
építenek, mely kizárólag papiros kerékpárokat 
fog előállítani. A nevezett lap leírása szerint e 
szenzácziós találmány nemcsak könynyfiség, de 
tartósság tekintetében is fölülmúlja az eddigi 
vas-biczikliket. Természetesen a pneumatic és 
a nyereg az eddigi anyagokból fognak ezentúl 
is készülni.

vészét. A minden jelenet végén felzugéi s meg, 
megújuló taps visszhangja annak, hogy a kö­
zönség megérti a művészt s nagy zsenijét 
taphaival honorálja.

Sajnos, hogy a Salvini partnereiről nem 
mondhatunk ennyi jót. Neje és Pavoni k. a. 
kivételével csupa közepes tehetség, kevés figye­
lemre méltó eredetiséggel, kik mind abban a 
hibában leledzenek, hogy szerepüket újra nem 
nem tudják mint tegnapelőtt este.

Ez a körülmény valamint a nagyváradi 
közönség csekély számban voló megjelenése 
okozták az összes diszharmóniát abban a nagy­
műélvezetben, melyet a nagy Salvini négy es­
tén át nekünk nyújtott.

De hát »nihil humánum perfectum« semmi 
sem tökéletes a mi emberi.

Salvini pedig fogadja 
tünket, hogy eljött hozzánk, 
hogy nagyváradi vendégszereplését nem 
názta az erkölcsi és anyagi siker, milyet 
vészete megérdemelt volna, de ennek 
kutatni és megfejteni már kívül esik a 
kus szerepköréből.

őszintén köszöne- 
ígazán fájlaljuk, 

koro- 
mü- 

okait 
kriti-

SZÍNHÁZ.

olasz

zsidót

jargom- 
alakját, 
állította

Salvini negyedik fellépte.
A velenczei kalmár.

Tegnap este búcsúzott el a világhírű 
tragikus a nagyváradi közönségtől egyik 
kiváló szerepében: Shylockban.

Látni kellett ezt a kaftános öreg 
midőn kilépett a színpadra.

Nem pózolt, nem túlhajtott zsidó 
mai akarta jellemezni a vén szemita 
hanem apró, de jellegzetes vonásokból
össze Shylockot, úgy hogy egy pillanat alatt ' 
ráismertünk a typikus zsidó kalmárra, jóllehet i 
nem láttuk azokat az elferdített kéz mozdu- | 
latokat és arcz fintorilásokat, melyekkel ná­
lunk a hasonló alakokat ellemezni szokták szi- ' 
nészeink.

Ez által is elüt Salvini a többiektől, mert 
ő nem utánoz senkit szerepei közben, ő 
adja vissza alakjait, mit a minőnek ő 
jónak látja érett tanulmányozás után.

Milyen nagy a különbség például abban a 
famozus jelenetben, midőn a kölcsönt megköti 
az olasz nemessel egy font élő testből kivágott 
húsért, az a pokoli gonosz mosoly, mely ajkain 
játszodozik tudván, hogy olyan szerződésre lé­
pett, melynek feltételeit ellenfele képtelen 
megtartani.

A nagy művész most átérezte, minő 
állapota van Shylocknak s igyekezett azt 
tehetsége minden erejével
maszkja is igen sikerült volt a régi 
tnrbán a fején s a századok 
bőkaftán a testén.

A közönség figyelemmel 
szót. Minő alakítás midőn a 
fiatal Bassanióval a kölcsönre
s ennek ebédre való meghívását visszautasítja. 
Minő tökéletes utánzata a vallási meggyőződésé­
hez hűen ragaszkodó vén zsidónak, ki előtt 
nagy bűn gyanánt tűnik fel egy keresztény asz­
talánál enni.

Micsoda kitörés következik nemsokára, mi­
dőn megtudja, hogy leánya megszökött s pén­
zét elrabolták. Ah ez at örjöngö átkozódás. a 
dühnek 
mesteri

Az 
megérti 
és örök

úgy 
azt

lesz

Kálvini elmaradt fellépése. Tegnapi 
murikban már jeleztük, hogy a nagyváradi kö­
zönség részvétlensége mennyire sértette a nagy 
olasz tragikus, Salvini művészi önérzetét, ki 
nem éppen zsufoit házak elölt tartotta meg 
Nagyváradon négy estére terjedt fellépéseit. 
Valljuk meg őszintén, hogy nem is valami épü­
letes dolog, hogy amig Goldstein számi és »A nagy­
váradi varró leányok» czimü férczmüvek és 
ostobaságok előadásai alatt a színkör zsúfolá­
sig tömve volt, addig egy világhírű művész 
vendégszereplései alatt, ki Europa legnagyobb 
színpadjain mindenütt hirt, dicsőséget aratott, a 
társulat félig üres ház előtt kénytelen dekla- 
málni, Salvini már Nagyváradra jövetele elölt 
elhatározta, hogy 4 felléptét még keltövei meg 
toldja s fellép »Olhelló<-ban és »La morte 
civile» czimü darabokban is, látván azonban a 
közönség részvétlenségét, e szándékától elállóit. 
Leszkay András színigazgató azonban igyekszik 
öt még kél előadásra megnyerni s talán si­
kerülni is fog a művészt kapaczatilálni, mely 
esetben Salvini értesülésünk szerint szomba­
ton és vasárnap tartaná meg két utolsó fel­
léptél — remélhetőleg olyan telt ház előtt, 
mint amilyet zseniális művészete megérdemel.

szá-

lelki 
»agy 
Már

NYQLCADIK FEJEZET.

következő napon rósz idő volt A ten 
vihar dühöngött. Az eső patakokban

az

A 
geren ,____ __
folyt, hideg szél fújt az utczákon kiforgatta 
esernyőket és felzavarta a csatornák zöld 
zét. Egynéhány bolond idegenen kívül senkinek 
sem jutott eszébe a lidóra menni.

Az utazástól és az éjjeli gondozástól e v 
kissé elfáradva igen későn kelt fel Elza, lassan 
öltözködött és csak az asztalnál volt látható 
mert pongyolában soha senkinek sem mutatta 
magát.

A fiatal grófnő, a ki szintén kénytelen 
volt a szállodában maradni, arra használta az 
időt, hogy táskáit kipakolja és leszámoljon 
Praudinoval a ki aligha hitte, hogy pénzét tőle 
valaha visszakapja, a mely veszély azonban 
hogy az igazsághoz hívek maradjunk, még sem’ 
forgott fenn.

Szokásos türelmével és félénk őnmegadás­
sal tűrte a gróf Cecilia komoly korholásail a. 
borravaló miatt, melyet a gondolásnak adott 
anélkül, hogy vele előbb erről beszélt volna, 
Hiszen az szemmel láthatólag megcsalta őket 
csak hogy a vasúttól a szállodába szállítást 
megkaphassza tehát bizonyára nem érdemelte 
meg, hogy a rászedettek még meg is ajándé­
kozzák. r 
szigorú dorgálás 
De hál 
volt szó, D. Abaláné mindig dühös, 
kiállhatatlan

visszaadni.
középkori 

változatlanóta

lesi ajkairól a 
uzsorás a 

nézve alkudozik

Törvényszéki tárgyalások.
A inai napon a törvényszék bünfenyitő 

tályánál a kővetkező ügyek lesznek tárgyalva:
Gondatlanságból okozott súlyos testi sértés 

vétségével vádolt ifj. Gyúró Lázár bünügve.
Súlyos testi sértés büntetővel vádolt Zsurku 

György bűnügye.
Lopás bűntettével vádolt Lázár Péter büntette.
Hatóság elleni erőszak büntetővel vádolt Frid- 

mann Abrahám bűnügye.
Rablás kísérlete stb. büntetővel vádolt Fragéczi 

Kornél bűnügye.

ősz

kitörése s végül az összerogyás, milyen 
kézzel van ez mind megcsinálva.
olasz nyelv ismerete nélkül is mindenk 
ezt a fájdalom kitörést, mely megható 
emberi.

Majd látni kell ezt az ősz szakálos arczot. 
midőn megtudja, hogy leánya szöktetőjét bai ! 
érte. Ah! éz a kárörvandés, mely rögtön meg­
jelenik arczán, ez az öröm, hogy a haláíij i 
gyűlölt ellenséget ütői érte a nemezis. Csaknem 
tánczolni kezd örömében, izgatottan tipeg fel 
s alá s egy perezre feledi fájdalmát, de újra ' 
eszébe jutnak a vén zsugorinak elrablóit a 
aranyai s ujjai görcsösen terpezkédnek szét ' 
mintegy meg markolni akarván az elrablóit 
kincset.

Es igy végig az utolsó jelenleg. Semmi 
színpadias, csupa természetesség, csupa mü-

REGÉNY-CSARNOK.

Víz ALATT.
Elbeszélés.

Irta: KOVETTA G. Ford:. S. .1. 33,

»Halló! Vigyázz!» hallatszott közvetlenül 
mellettük egy másik hang, és egy gondola ha­
ladt el melyben egy világos nevető női alakot 
lehetett észrevenni, a ki szorosan hozzásimullt 
egy erős fiatal emberhez, s csakhamar elvesz­
tek a csatorna sötétségében. Az emberiség 
örök szerelmi dalának egy versszaka volt az. 
melynek itt Velenczében sajátságosai; szenve­
délyes dallama van, a mi ott a sötétségben 
eltűnt.

Praudino különben tudta már. hogy 
> nélkül nem szabadult meg! 

mit tehetett! ? Hiszen ha fizetésről 
kötekedő 

--------- ------- volt! Ilyenkor szemei szikráztak, 
egész arcza sötétveres lett és egyedül kicsiny orra 
hegye maradt fehér.

«Nem, nem» veszekedett tovább a bankó­
kat harmadszor is megszámlálva, miközben ’a 
legpiszkosabbakat az ablak világosság felé tar­
totta hogy meggyőzödják róla nincsen-e kettő 
összeragadva, nem máskor nem indulok el 
férjem nélkül mart hogy gyermekeket vigyek 
sétálni ahhoz elég nekem egy: Gegio és sok­
szor szívesen mennék én nélküle is, ha tehet­
ném. — — Lássa egyszer Flórenczben egy 
kocsis a díjszabásnál többet követelt, és akkor 
az én férjem minden szó nélkül fülön fogta és 
átadta egy rendőrnek!»

»Férjednek hőstetteid beszéld a kinek 
akarod csak nekem ne,» gondolta maflában 
Praudino, mert én ismerem őt! — De nem 
válaszolt egy szót sem, hanem leáajtotl fejjel 
ülve maóadt mintha csakugyan le volna 
sújtva,

Miután kipakolt és leszámolt Cecilia, hogy 
ne kelljen semmit se csinálnia roszul érezte 
magát, és elkezdett citromos lemonádét inni mig 
csak asztalhoz nem ültek, a hol aztán keltő 
helyett is evett a mi vollaképen igen természe­
tes volt.

Később elza leveleket akart Írni. A szállo­
datulajdonostól negyven darab arany 
levélpapírt hozatott magának, és az 
rém minden képes újságát felküldeyte 
grófnőnek.

A mi Prraudmot illető ő duzzogott. Elza 
nem volt látható és az ifjú minden pillanatban 
a portáshoz szaladt tudakozódni, nem kereste-e 
valaki őt, mig végre a portás megunván a 
dolgolt, durván azt válaszolta neki, hogy ha 
valaki jönne a grófurhoz, azt jelentenék hiszen 
azért áll ő ottan.

Praudino Badoero látogatását reméllte. 
, mert ez talán kicsalta volna Elzát a szobából, 

és talán neki — ki tudja ? — egy kis tekin­
télyt kölcsönözött volna a goromba Cecília 
előtt.

IFolyt, köv.)

szegélyű 
olvasóte-

Az erdélyi püspök bérina útja.
Budapest, szeptember 30. (Saj. tud. 

táv.) Tább lapnak ama híre, hogy Déva 
város lakosságának egy része tüntetésre 
készült Mayiáth gróf erdélyi püspök el­
len, s hogy Déva város polgármestere 
leromboltatta a püspök tiszletére emelt 
diadal kapukat, teljesen koholmány. A 
Branyicskáii időző püspököt Lengyel 
polgármester és Dobay főügyész vezetése
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H felkereste Déva város küldöttsége \ 
.iniuepélyeseu meghívta Dévára. A i 
nüsviik azonnal át is hajtatott és Dé- i 

a legimpozánsabb fogadtatásban < 
részesült
fíÍH

királynő magához hivatta a pártvezéreket és a 
kamarák elnökeit, hogy megtudja véleményű­
ket, Sagasta távirati meghívást kapott és ha­
ladéktalanul elutazott Madridba. Azt hiszik, hogy 
ő kap megbízást a kabinet megalakítására.

Kitüntetések
Budapest, szeptember 30. (Saját tud. táv.) > 

A román király Wlassics, Perczel és Józsika ' 
br. minisztereknek a román koronarend első 
osztályát, továbbá Márkus polgármesternek, j 
Beniczky főispánnak és Rudnay főkapitánynak 
a román koronarend másod osztályát adoma- | 
nyozta. König udvari tanácsosnak a román 
csillagrend nagytiszti keresztjét és Kaverda és 
Marsó udvari titkároknak a koronarend közép- I 
keresztjét adományozta.

A királyné Bupapesten ;

Leéget színházi ruhatár.
Budapest, szept. 30. (Saját tud. távirata.) 

Szegeden a színházi ruhatár az este teljesen 
leéget. A kár meghaladja a tízezer frtot.

Osztrák járadék papírban —
Osztrák járadék ezüstben —
Osztrák járadék aranyban —
Osz ’ák korona járadék — —
I860, osztrák államsorsjegyek 
Os . rák magyar bankrészvény 
»lagY’r hitelbank részvény — 
Osztrák hitelintézeti részvény 
Paris vista — — —
20 márkás arany — — 
Német bírod Imi márka — 
London vistc — 
Paris vista — — - 
20 márkás arany

_ _ _ — 101.75
_ _ _ - 101.75
_ — — — 124.50
_ _ — 101.50
— — — — 143.—
— - — - 955.—
— — — — 393.—
______ 358.40 
_____ _ 343.—
_ _ 952.—
— — — — 58.72'/,
_____ 119.75

_ _ _ _ _ 47.50
_ — 11.73

Budapest, szept. 30. (Saját tud. táv.) ! 
Ő Felsége a királyné holnap reggel, hosz- ■ 
szabi) tartózkodásra Budapestre érkezik. ■

Szerencsétlenség egy torpedó hajón.
Budapest, szept. 30. (Saj. tud. távirata.) 

Londonból írják: A »Thrashez« torpedó zuzón 
a Dodmain Paintnál egy gőzvezetö cső szét­
robbant s ez alkalommal három fütő meghalt, 
kettő pedig súlyosan megsebesült. A megron­
gálódott »Thrashez« torpedó zuzót szerencsé­
sen elvontatták Falmonthba. A »Lyna« Da- 
venportába érkezett és azonnal a hajó gyárba 
ment.

SZERKESZTŐI POSTA.
Dr. Patíwsy. Várjuk az ígért czikkét és a 

tudósítást. Őszinte üdvözlet!

K szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

A Reichsrath gyűlése
Becs, szeptember 30. (Saját tud. távirata.) 

Kathrein elnöknek élénk tetszés és a lapok 
között felhatalmazást adnak, hogy Ö Felsége 
előtt okt. 4-iki nevenapján a ház Loyalitásá- 
nak. mély tiszteletének, a melyben Ausztria 
minden vidéke és a külföld is osztozik, kifeje­
zést adjon.

Ezután névszerint szavaztak egy indítvány 
felett, a mely a nyelvrendeletek ellen beadott 
egyik kérvény teljes szövegének a naplóba való 
fölvételét követeli. Az indítványt elvetik.

Az ínségeseknek adandó segély dolgában 
beadott indítványok folytatólagos tárgyalásánál 
Steiner. Böhling és Glöchner megokolják indit- 
káuyuk sürgősségét.

A főváros köszöneté.
Budapest, szept. 30. (Sajtit tud. táv.) 

Budapest főváros mai disz gyűlésén nagy 
lelkesedéssel elhatározta, hogy a király 
Ő Felségének nemzeti ajándékát hódoló 
küldöttség köszöni meg.

Badeni állapota.
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KÖZGAZDASÁG.
A váraid borkóstolók. A mesterséges bo­

rok gyártásáról kiadott uj rendelet és a tör­
vény értelmében nem szabad mesterséges bo­
rokat gyártani és azokat forgalomba hozni. Ezt 
minden város ezentúl ellenőrizni tartozik. Nagy­
váradon egy öttagú bizottság lesz hivatva bele­
kóstolgatni a hordók tartalmába és a hamis 
borokat kérlelhetetlenül elkobozni. A bizottság 
elnökét és kél tagját a főispán fogja kinevezni, 
a másik két tagot pedig az október 14-iki vá­
rosi közgyűlés fogja megválasztani a tanács 
véleménye alapján.

A diószegi tenyészmarlia kiállításra vo­
natkozólag vettük a következő felhívást: A bi- 
harmegyei gazdasági egyesület által f. évi okt. 
3-án, azaz vasárnap B i h a r-D i ó s z e g e n 
tartandó díjazással egybekötött szarvasmarha és 
lókiállitás bíráló bizottságai a helyszínen lesz­
nek meg alakítva s ebből folyólag felkérjük vár­
megyénk intelligens gazdaközönsegét is, hogy 
mentöl nagyobb számmal jöjjenek el a kiállí­
tásra és a bíráló bizottságokban vegyenek részt. 
A bírálat reggeli 9 órakor veszi kezdetét. Ez 
alkalommal értesítjük még a kiállítani szándé­
kozó gazda közönséget, hogy a bejelentések a 
kiállításra a helyszínen reggel 8 óráig fogadtat­
nak eí. Nagyaárad, 1897. szeptember 30 A bi- 
harmegyei gazdasági egylet elnöksége.
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Nagyvárad város tanácsától.

Hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsa 

a város részére szükséges 
nyomtatványok szállítására vo­
natkozólag 2—452—457 97. 
g. ü. sz. a. közzétett Árlejtési 
hirdetmény II. czim 3. tétele 
alatt folyó év október hó 4-ik 
napjára kitűzőt árlejtést to­
vábbi intézkedésig elhalasztja 
s erről áriejteni szándékozókat 
ezúton értesíti.

Nagyvárad, 1897. szept. 30.
A város tanácsa nevében:

Dr. Bulyovszky József,
293 1_ 1 polgármester.

Bee*, szeptember 30. (Saj. tud. távirata.) 
A miniszterelnök állapota igen jó. Az éjét nyu­
godtan töltötte. A cumberlundi herczegi pár 
tudakozódott a miniszterelnök állapota felől és 
meleg részvétét fejezte ki.

A porta tiltakozása.
Budapest, szept. 30. (Saját tud. táviraté.) 

Úgy hírlik, hogy a porta tiltakozott a Philip- 
popolban és Kelet-Rumélia más partjain meg­
kezdett erődítési munkálatok ellen. Erre fel­
hagylak az erődítési építkezésekkel.

Vasúti varamból.
Braga, szeptember 30. (Saj. tudós, táv.) 

A futárvonat, mely tegnap éjjel fél 4-kor Prá­
gába érkezett, Renc és Luzna állomások kö­
zölt a sürü ködben egy tehervonatba ütközött, 
mely alkalommal a futár vonal gépvezetője és 
egy kocsivezető könnyű sérülési szenveddt. A 
futár vonat gépje megsérült. Az utasok közül 
senkinek sem esett baja.

Vetőmag-gabona kedvezményes szállítása 
1 ínséges vidékekre. Az idei termés tudvalevő- 
j leg hazánk sok részében, különösen pedig an- 
| nak déli vidékén oly silány volt, hogy sok ki- 
i sebb gazdának még a vetésre szükséges gabona 
i sem áll rendelkezésre. Ezért a földmivelési mi- 
i niszter olyképp intézkedett, hogy az illetőknek 
■ a lehetőséghez képest a kincstári birtokok búza 
i és rozs készletéből a szükséges vetőmag előle- 

geztessék, — a kereskedelemügyi magyar kir. 
miniszter pedig elrendelte, hogy e küldemények 
— ha rendeltetésük a földmivelési minisztérium 

i által kiállítandó igazolványokkal bizonyittalik, 
I _  a folyó évi november hó végéig a magyar

kir. államvasutak feladási állomásairól rendel­
tetésük helyéig önköltségen (a rendes díjtéte­
lekkel szemben mintegy 60%-nyi mérsékléssel) 
szállitassanak. Utasította a miniszter továbbá : 
magyar, kir. államvasutakat, hogy a kezelésük­
ben0 álló, illetve hozzájuk csatlakozó tekintetbe 
jövő helyi érdekű vasút társulatokkal is ha­
sonló kedvezmény engedélyezése végeit sürgős 
sen lépjenék érintkezésbe, mely részben a tár­
gyalások már folyamatba tétettek.

Hivatalos artel vemofc

Árvurési hirdetményi kivonat.

A spanyol kormány lemondása.
Budapest, szept. 30 (Saj. tud. távirata.) 

sáridból írják: Azcarraga miniszterelnök át- 
Hyujtotta a régens királynénak a kabinet le­
mondását. A regens királyné elfogadta a le­
mondást, de felkérte Azcarragát, hogy a válság 

egoldásdig vezesse az államügyeket. A regens

a budapesti áru- Cs érléktöMdM, tArf". szeptember 30-án.
Magyar aranyjáradék 4’/, — —
Magyar korona)vrad-'k ~
Migyar vasul kölcsön aranyban
Magyar vasún kölcsön ezüstben 21'',’,
Magyar f.e.eci vasúti államkötvény lS7>-ból — 
Mag ar földtehermenteaitési kötvény í'/, — —
Iáimé éri jog megváltási kötvény — - -
Horvtt snavon földtehermenteshási kőtvViv - 
Magyr.r nyeremény sorsjegy-kölcröa — —
ii.z-isra A.yjzrá es szegeli »»rsjegy ktlc,5.i -

121.50
99 20 

121.— 
102.—
120. -
97.—

100.76
97.50 

155.— 
141.25

A székelyhídi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nváradi 
gör. calh. egyházmegyei agg papok segélypénz- 

: tár alapja végrehajlatónak Gerdáig Tógyer vég- 
í rehajtást szenvedő elleni 1200 frt toké követelés 
i és jár. iránti végrehajtási ügyében a vasadi 
. 27 szíjkben A. I. 1. ti. 10. r. sz. a. foglalt 
| ingatlanra 1239 frt, ugyanezen tjkben A. j- 

1. r. sz. a. foglalt szőlőre az árverést 56 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan, az 1897 
évi október hó 15-ik napján d. e. 10 
órakor Vasad község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át vagyis 123 frt 90 krt és 

I 5 frt ŐO krt készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42 tj-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. 
kell igazságügyminiszleri rendelet 8 teában ki­
jelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 
§-a értelmében a bánatpénznek e bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszo 1 gá 11atni.

Kelt Székelyhidon, 1897 évi szeptember 
hó 7-ik napján.

Olasz József,
290 1 — 1 albiró.
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FLEGMÁN ÁRMIN
Zöldfa-utcza elején.

1897. október 1

l.-l V- Az.j.gen llsylel1 vevőközönség szives tudomására hozom, hogy vásárlási utam 

valamint 

feltűnő olcsó árban 
árusítom.

Niobe közönséges őszi uallér' o

Carla gyönyört! szőrme
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Házi vászon női fehérneműnél 
Creas vászon női fehérneműm

Polgár vászon legjobb ;

«n matracz, lüggöny, berliner kendők, posztó kendők 
kész fel.ernenu.ek. verseny nélküli olcsó óX,.

Mérték utáni szövetruhák márls^ttóTkk^-w

Nyomatou sjd„n(M; "
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